

让“工匠”技术与经验代代传承



■ 齐嵩宇

我很珍视全国人大代表这个身份。在我看来,“代表”是一份荣耀,更是沉甸甸的责任。作为一名在生产一线打拼多年的产业工人,企业车间是我

熟悉的地方,也是我了解基层群众心声、认真履职的最佳渠道之一。

作为一汽集团首席技能大师,我不仅关注生产一线工人的权益保障、成长环境,也一直为加快校企融合、提升技能人才培养鼓与呼,并将“工匠精神”挂在心间。

“工匠精神”是一种对工作执着,对生产的产品精益求精、精雕细琢、追求极致的精神。我国正处于由“中国制造”迈向“中国智造”的转型升级阶段,迫切需要一大批适应技术进步、生产方式变革和社会公共服务需要的技术型、创新型、复合型能工巧匠,职业教育承担着重要使命。

今年的政府工作报告提出,继续开展大规模职业技能培训,共建共享一批公共实训基地。此外,“改善职业教育办学条件,完善产教融合办学体制”等内容也赢得所有关心职业教育事业的人大代表的点赞。

随着改革开放进程的加快,全球制造业全产业链向中国转移,我国制造业产业人才积累了大量实践经验和技能技术成果。这些知识作为工匠的个人经验,过去一直以师徒传徒的形式传授。倘若这些技术能人的“绝技绝活”能以数字化手段,用虚拟仿真、增强现实等先进技术变成一种模块化方法固定下来,进入“资源库”保存,或将发挥出最大价值。

因此,我建议打造国家工匠数字化技能传承平台,固化制造业传统技能和关键技术,建立随时可快速培养专业技能人才知识库,推动工业软件及上下游产业链高质量发展。

1994年从技校毕业后,我进入红旗工厂。在近30年的从业经历中,我不仅高质量完成本职工作,还坚持创新,也曾荣获国家科学技术进步奖二等奖等奖项。我希望年轻人中能够涌现出更多的“大国工匠”,我们也要进一步营造创新环境,给广大的工人团体搭好舞台,让他们有施展本领的机会,为“中国智造”保驾护航。

当选人大代表后,我更加关注社会,脑子总在转圈,思考的内容不断向更高层次、更大范围扩展。身为人大代表,不仅要善于发现问题,还要拿出解决方案。这些年,我先后提交了近20件建议。让我欣慰的是,一些建议已从纸上走向现实,部分建议被有关部门深度推动。我将继续把人大代表所需要履行的职责融入每一天的工作、生活之中,并不断调研与思考。

(作者系十三届全国人大代表、中国第一汽车股份有限公司红旗工厂首席技能大师)



担当作为暖民心

——记山东省潍坊市人大代表朱明香

■ 本报通讯员 马林

山东省潍坊市人大代表朱明香通过送晚会进社区、走访慰问老年人等方式,主动参与全市人大代表“履职尽责、服务大局、争作表率”主题活动,并在促进社会和谐稳定上争一流,赢得了群众的广泛认同。

在代表工作室,朱明香定期与群众见面、座谈,调解矛盾纠纷,讲解惠民政策,同时,她还针对社区群众反映的热点、难点、痛点问题,与县、镇人大代表开展问题研讨,在群众与政府之间搭建起一个崭新的交流平台。

代表工作室成立以来,不断发挥作用,化解了土地流转、婚姻家庭、邻里关系等各类矛盾纠纷20多起,服务范围逐渐由社区扩展到全镇。

“近年来,社区的基础设施配备越来越完善,为丰富群众的业余生活建起文体广场,虽说场地建了起来,但活动开展得很少。”居民朱龙青说。朱明香在了解到群众对开展文化活动的需求后,主动与相关部门对接,在凰山社区广场搭建起群众舞台,广泛发动群众编排节目、参与演出,并邀请专业老师进行指导,为社区居民呈现了一台以“喜迎二十大、奋进新征程”为主题的社区文艺晚会。

同时,朱明香联系潍坊市人大代表刘兴伟、寇光艳、侯文梅共同到山旺镇凰山社区开展走访慰问老年人活动,深入柳行沟等5个村,为21名60岁以上的老年人送去慰问品。在走访中,朱明香与老人们拉家常、话家事,认真倾听他们的意见建议,让老人们真切感受到了人大代表的温度。

“春风化雨,润物无声”,通过不懈努力,朱明香以人大代表的拳拳之情,继续坚守为民初心,努力践行“为民代言、为民谋利”的代表使命,不辜负群众的信任和重托。

“慧眼”察民生 真情办实事

——记安徽省濉溪县人大代表王永志

■ 本报通讯员 陈若奎

2021年12月,村民心中热爱集体公益事业,乐善好施、忠厚诚实的“好人”王永志,在百善镇第七选区高票当选安徽省濉溪县第十八届人大代表。当选后他经常提醒自己:“不当荣誉代表,人民选我当代表,我就要关注民生为民办实事。”

今春,王永志在走访选民时发现,宋庙行政村有10多个自然庄,村庄内的砂石路因年久失修凹凸不平。特别是修建村庄水泥干道时垫高了路基,水泥路与砂石路连接处高低相差几十厘米,老人、小孩经过时容易摔倒,存在安全隐患,于是他便向宋庙村建议修村路。在王永志的积极建议下,宋庙村“两委”研究决定,筹资6万多元购买60多车砂石,填平了全村年久失修的砂石路,修补了水泥干道与砂石路连接路面,使全村道路与“宋”县道平坦相连。

曾是宋庙乡政府所在地的宋庙集镇,是百善、临涣、铁佛三镇的交界地,“白铁”“百梁”县道在集镇中心交叉纵横经过,也是周边百姓农副产品物资交流集散地。多年来,赶集摆摊设点的商贩和百姓总习惯在十字路口占道经营,逢集时常造成交通堵塞,易发生交通事故。为解决交通隐患,2021年县交通部门在十字路口安装了红绿灯,宋庙村还配合镇市容部门把十字路口的流动摊点搬至宋庙集贸市场,可是没隔多久,赶集摆摊设点的商贩和百姓,又返回到十字路口。今年春天,王永志发现这一情况后,便多次到宋庙集贸市场察看,发现市场没有完全硬化场地,没有下水道,遇到雨天市场积水,环境脏乱差,所以百姓不想进这个农贸市场。根据察看到的实情,王永志向濉溪县第十八届人大代表百善镇第七代表小组递交了《整治宋

庙农贸市场的建议》,建议分类有序摆放市场摊点、整治市场脏乱差现象。百善镇人大十分重视,及时转交镇政府办理,目前宋庙农贸市场的整治问题已进入规划、资金筹备办理程序。

今年春节后的一天,王永志在宋庙集镇看到,位于宋庙集镇“白铁”县道东侧,交通地理位置优越的原宋庙小学校址上兴建的一处“仓储”竣工了。据了解,这是乡村振兴衔接资金项目兴建的宋庙村粮食仓储项目。该“仓储”总面积3200平方米,在粮食收购大户眼里是储存粮食的好场地,已有人与村里洽谈,愿每年付10万元租金用来收储粮食。王永志认为,这么大的面积,这么好的交通地理位置,年租金10万元偏少了,于是他到濉溪牧原公司推介宋庙仓储,又与宋庙村洽谈,2022年2月促成了宋庙村与濉溪牧原公司签订租用仓储合同,租期两年,年租金25.2万元,为村集体增加了不少经济收入。

今年入夏以来,淮北地区一直没有有效降雨,夏种期间又遇高温天气,“老机井”水源不足。王永志从家里拿着绳子到田间察看“老机井”并用绳子测量井水深度,发现有井底泥沙较多,有的井底有石块、秸秆杂草等,再加上干旱地下水水位下降,致使全村30多眼机井水源不足,不能发挥抗旱增产作用。王永志立即向宋庙村村委会提出《打捞清洗“老机井”》,不误农时抗旱增产的建议。宋庙村村委会采纳了王永志的建议,及时找来打捞清洗机井专业队,清洗了30多眼问题机井,解决了200多公顷农田夏种无水灌溉的难题。

王永志表示,“人大代表不仅要用心听民声,也要用情观民生,未雨绸缪提前发现问题短板,为民办实事解难题就会有事半功倍的效果。”



王永志代表(右一)田间调研

返乡创业“追梦人” 群众致富“引路人”

——记贵州省贵阳市人大代表丁光明

■ 本报通讯员 李星

丁光明,贵州省贵阳市第十五届、息烽县第十八届、流长镇第二届人大代表,贵州狮子脑农业生态园创办人。总爱调侃自己是“返乡创业农民工”的丁光明,凭借一腔热血和不懈努力,在流长镇宋家寨这片土地上,打造出一个集生态、休闲、娱乐为一体的“农业王国”,奏响了绿色发展“交响曲”,激活了乡村振兴“新引擎”。

“昨天的经历都是今天的财富。”初中毕业后,丁光明就去广州打工,在广州8年积累了人生第一桶金。2000年回到家乡后,他跑过货车,做过饲料、水泥等生意,开过养殖场,经营过沙场。

“我是地地道道的农村人,对家乡有着很深的乡土情怀。”2016年11月,丁光明当选流长镇第二届人大代表后,就下定决心尽自己所能为家乡做点事情,带领群众共同致富。

作为一名人大代表,让乡亲们过上

好日子是丁光明最大的心愿。以前的流长镇宋家寨村,祖祖辈辈种苞谷,日子过得举步维艰。后来,大家出门打工,如此一来,土地变成了荒山荒山。如何“唤醒”这些“沉睡”在大山深处的土地,让萧条的宋家寨村焕发出生机活力,这是丁光明一直在思考并想做的事情。

2018年,经过近两年的筹备,丁光明登记注册创办了贵州狮子脑农业生态园,流转村民土地40余公顷,覆盖全村6个村民组,为80余名村民提供就业机会,每人每月可增收2000元。2020年,园区的柑橘初挂果,产量约4000千克。生态园还带动部分村民种植猕猴桃、樱桃、梨、枇杷、花椒等,全村发展果树种植107公顷,实现了产业全覆盖。

乘着产业发展的东风,宋家寨村大力完善路、水两大基础设施,修建了都格高速流长下道口至宋家寨村环线、组组通公路、园区生产道路和观光道路,以及饮用水和灌溉用水高位水池、灌溉

水塘,彻底解决了乡村道路交通、安全饮水和生产灌溉用水问题。

在丁光明的带动下,宋家寨村的这片土地“苏醒”了。狮子脑农业生态园使土地告别了种植低效农作物,通过农旅融合的模式,捧热了乡村旅游,加速了村子发展步伐。以前常年在打工的村民也纷纷返乡发展,参与园区的管理和生产,在家门口实现就业,收入也大大提升。宋家寨村的人均年收入从2016年的5000元左右增长到2022年的2万余元,昔日的荒山荒山,真正变成了让老百姓致富的金山银山。

“我在生态园里面干活,一年的收入有3万多元,放在以前,全家人的收入加一起都没这么多。”村民丁云满长期在园区内务工,说起丁光明创办的农业生态园,他满心感激。

“为发展助力,为民生代言,这是我的职责所在。”丁光明表示,将不断努力完善自我,履行好一名人大代表的职责,为乡村振兴作出应有的贡献。

一株“小黄花” 三本“致富经”

——记山西省大同市人大代表王倾

■ 本报通讯员 卢哲浩 黄森霖

“咱们这儿的黄花进入了四五年的盛产期,一株黄花能采摘30多枝花蕾;今年黄花的价格非常好,现摘头角儿黄花每斤已达三元多,二角儿黄花更是涨到了每斤四元……”山西省大同市人大代表、云州区周士庄镇黄花合作社理事长王倾,脸上难抑丰收喜悦之情。

老百姓的致富经

又是一年黄花采摘季,周士庄村村民张香桃和老伴儿这些日子忙得不亦乐乎,每天早上太阳出山之前,老两口在合作社的黄花地里采摘黄花,每天收入近300元。前些年,老两口年岁大了,身子骨也越发不硬朗,家里1.3公顷土地无法自主经营,雇人耕种管理价格又不便宜。在两难之际,王倾找上了门。老两口把这些土地全部流转给黄花合作社,在黄花采摘、晾晒、分捡、包装等初加工环节上为合作社打零工。张香桃笑着说:“一年到头算下来,黄花相关

的总收入上了4万元,这真是咱老百姓的致富花!”

联合社的益民生

“我们这个联合社,在黄花采摘季平均每天到采摘工支出采摘费用12万元左右,每天800多人同时采摘,其中80%左右的采摘工都是当地农民,也就是脱贫户。”王倾介绍,联合社共种植管理190公顷黄花地,2021年销售收入达到821万元,净利润200多万元,连续两年为脱贫户人头分红1000元,带动1400多人脱贫,走上了致富路。

今年,王倾对联合社其中93公顷黄花地进行分包,剩余97公顷黄花地实施全环节托管,进一步理顺了土地分包、生产托管和利益分配机制,最大限度地利农惠民,更好地践行“人民代表为人民”的服务宗旨。

王倾说:“按目前行情每斤黄花3.2元计算,今年总产值大约2000多万元。去掉土地租赁、打药施肥、田间管理、人工采摘、分捡包装等成本费,预计今年净收入可在300万元左右,联合社

和群众的收入进一步提升。”

农村的振兴经

云州区2018年前曾是国家“燕山—太行山”连片特困地区扶贫县,贫困人口3.2万多人。党的十八大以来,当地党委、政府充分利用600多年的“黄花之乡”悠久历史文化底蕴,引导和鼓励农民成立了多家黄花生产合作社,整合黄花生产小而散的经营模式,大力推进黄花组织化引领、规模化生产、集约化管理、现代化加工,黄花特色产业不断发展壮大。

2017年,王倾成立了黄花专业合作社,带领身边群众共同发展黄花产业。王倾时常在田间地头向农民讲政策、话产业振兴,为花农推农机服务、施精准之肥,用这份执着的“黄花梦”为产业振兴铺路搭桥。

“当下,我们正在探索苗下经济,积极与市黄花研究院合作,准备在33公顷黄花地试种‘抱头白’,拓展百姓增收渠道,壮大产业发展成果……”王倾对美好未来充满憧憬。

用心用情解民忧

——记湖北省人大代表李万清

■ 本报通讯员 丁俊

在科技创新路上,他迎难而上勇攀行业高峰,为万疆农民节本增收近百亿元;在“长江大保护”号召中,他壮士断腕率先关停子公司田田化工,只为一江清水东流;在疫情防控期间,他坚守一线复工复产,开足马力为数千农民春耕备耕保供;在代表履职十五年里,他深耕基层遍访民情,建言献策为民解忧。他就是连任多届的湖北省人大代表李万清。

担当,为绿色发展取舍

2001年10月,宁宁公司改制为民营。为招揽人才,李万清开辟员工晋升通道,大胆推出“股权动态管理办法”,将新增的3900万元股本分配给所有中层

干部。同时,为了让发展中的宁宁获得原料煤的保障和项目资金的担保,他毫不犹豫把16%的表决权让给晋煤集团,使重组后的宁宁公司如虎添翼。

为淘汰落后产能,李万清主动拆除硫铁矿制酸和普钙装置;为转型升级,李万清毅然投资100亿元搬迁重组公司尿素厂大型合成氨装置,并保证所有环保装置与生产装置同步运行;为可持续发展,李万清清资12亿元建成国内第一座高标准无害化磷石膏库,确保“放错地方的资源”一磷石膏无害化堆存。他带领宁宁全体员工遵循循环经济提升产业链价值,让发展之路更为绿色、高效。

情怀,为黎民百姓立命

李万清始终践行着“宁宁化工、情系三农”的初心。2020年新冠肺炎疫情肆

虐时,他坚守一线坐镇指挥,主动为村镇社区、学校免费供应自产的消毒物资,带头捐款500万元支援湖北抗疫,向滞销茶农购买茶叶72万元。带领企业克服重重困难,率先完成复工复产,为员工增发1300万元“特殊加班费”。

李万清在企业中深入开展“送温暖、解难题”活动,成立爱心帮扶基金,每年看望、慰问病、去世员工及家属上百次,送去慰问金30余万元;承担起器官移植所有费用,让肾病患者绝处逢生;免费为周边务工村民提供厂车接送;投资亿元建设生活小区住房25栋,配套现代化的娱乐休闲设施及场所,帮助员工解决住房难题……

李万清率队出资30万元支持10个农村义务教育学校“希望厨房”建设;每年捐赠50万元以上扶持乡村振兴

上半年,共走访慰问1000余人次,收集并解决企业发展、员工福利、乡村振兴等相关困难与问题172件。

李万清每月接待10余名员工;每两个月召开一次座谈会,倾听员工与基层群众心声,现场解答和解决选民实际问题;开通“员工热线”,每周整理汇总基层“声音”,并于一周内反馈处理结果。十五年来,李万清提出《关于加强农民职业技能培训的建议》《关于解决出行难、收入低等问题;带领员工结对帮扶顾家店镇人和垌村发展蔬菜种植和乡村旅游等主导产业,帮助村民段龙荣流转土地6.7公顷发展龙虾养殖产业,增收14万元……

尽责,为百姓困难奔走

“我是人大代表,就要忠于人民,为基层群众和地方发展呼吁。”作为一位连任多届的省、市人大代表,李万清始终坚持严格依法履职,时刻鞭策自己争当践行初心、依法履职、建功立业的表率。他积极参与人大代表“三在”活动,深耕基层遍访民情,广泛收集意见建议,用心用情用力扛责上肩,为民抒怀。今年

《关于支持枝江打造当枝松宜百强县(市)集聚区交通高质量发展的建议》《关于支持枝江县域经济高质量发展,在全国百强县“中大路步进阶的建议》《关于支持枝江市作为宜荆荆城市群区域性物流中心的建议》等,为全域经济社会发展建言献策。这些建议大部分得到很好地落实。

此外,李万清综合利用人大代表横向交流与纵向联动平台,呼吁在外地的枝江籍企业家、高技术人才回乡考察、投资创业,助力全市经济社会高质量发展。

一条通往“民心”的路

——记湖北省秭归县人大代表邓邦红

程所需费用,我们可以向上级申报争取,但工程所占的生产资料和农业设施等费用必须由受益户自行调剂解决。”在召开的群众会上,邓邦红阐明政策后,打通沙王公路的方案便一锤定音。接下来,邓邦红一方面积极向上争取,一方面请专业技术人员现场勘测线路,拟定规划方案,为稍后受益户调剂柑橘树做一些准备工作。两个月后,太坪村颜家台村落沙坡至王家垭这段产业路新修项目计划终于获县有关部门正式批复。邓邦红第一时间便向大伙儿传递了这一喜讯。

随后,邓邦红请来技术员勘测线路,为施工做前期准备工作。经优化线路,此路需占19户0.3公顷柑橘园,必须尽快调剂到位。邓邦红会同村负责人制订调剂方案,经反复沟通,最终获得大多数老百姓同意,仅半个月时间,户与户之间就自发协商落实好了补偿事宜。大伙儿的思想统一了,修路的积极性就上来了,难事儿也好办了。沙王路新修柑橘产业路项目5月开始动工,于7月初主体工程就大功告成,现在正在进行路面修整等收尾工作。

这条公路之所以进展顺利,工程质量一流,知道内情的人都明白,邓邦红功不可没。从修路动议、走访调查、拟订方案、测量线路到调整生产资料、工程质量和安全管理等,到处都能见到他的身影。柑农郑家玉说:“公路开工后,邓书记基本上每天都要来工地转转,只要发现哪个环节有质量问题,他都会立即叫来包工头现场整改。”

“实践证明,群众的事情只能由群众自己来办,必须集中群众的智慧和力量才能办成,这条公路既是一条产业路,也是老百姓的一条幸福路,通车后每年可给每户增收1000元以上……”邓邦红掷地有声地说道。